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拉萨中学高三年级（2017届）第四次月考理科综合物理试卷

二、选择题(本题共8小题,每小题6分,共48分,在每小题给出的四个选项中,第14-17题只有一项符合题目要求,第18-21题有多项符合题目要求,全部选对的得6分,选对但不全的得3分,有选错的得0分)

14. 北京时间2011年3月11日13时46分，在日本本州岛附近海域发生里氏9.0级强烈地震，地震和海啸引发福岛第一核电站放射性物质泄漏，其中放射性物质碘131的衰变方程为[image: image1.wmf]I
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+Y。根据有关放射性知识，下列说法正确的是
A．生成的[image: image3.wmf]Xe
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处于激发态，放射γ射线。γ射线的穿透能力最强，电离能力也最强
B．若[image: image4.wmf]I
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的半衰期大约是8天，取4个碘原子核，经16天就只剩下1个碘原子核了
C． Y粒子为β粒子
D．[image: image5.wmf]I
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中有53个质子和132个核子

15. 如图所示，物体沿斜面由静止滑下，在水平面上滑行一段距离后停止，物体与斜面和水平面间的动摩擦因数相同，斜面与水平面平滑连接．下图中v、a、f和s分别表示物体速度大小、加速度大小、摩擦力大小和路程．下图中正确的是
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16．细绳拴一个质量为m的小球，小球用固定在墙上的水平弹簧支撑，小球与弹簧不粘连，平衡时细绳与竖直方向的夹角为53°，如图所示，以下说法正确的是(已知cos 53[image: image30.jpg]


°＝0.6，sin 53°＝0.8)

A．细绳烧断瞬间小球的加速度立即变为
[image: image6.wmf]5
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B. 细绳烧断瞬间小球的加速度立即变为eq \f(5,3)g

[image: image7.jpg]ziyuanku.com



C．小球静止时弹簧的弹力大小为
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D．小球静止时细绳的拉力大小为
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17．质量为m的石块从半径为R的半球形的碗口下滑到碗的最低点的过程中，如果摩擦力的作用使得石块的速度大小不变，如图所示，那么

[image: image31.jpg]


A．因为速率不变，所以石块的加速度为零

B．石块下滑过程中受的合外力越来越大

C．石块下滑过程中的摩擦力大小不变

D．石块下滑过程中的加速度大小不变，方向始终指向球心         

18． 2011年8月，“嫦娥二号”成功进入了环绕“日地拉格朗日点”的轨道，我国成为世界上第三个造访该点的国家．如图所示，该拉格朗日点位于太阳和地球连线的延长线上， 一飞行器处于该点，在几乎不消耗燃料的情况下与地球[image: image32.emf]同步绕太阳做圆周运动，则此飞行器的
A．线速度大于地球的线速度

B．向心加速度大于地球的向心加速度

C．向心力仅由太阳的引力提供

D．向心力仅由地球的引力提供
19． 一只小船在静水中的速度为3m/s，它要渡过30m宽的河，河水的速度为4m/s，则下列说法正确的是

A．船渡河的时间可能为10s               B．船不能垂直到达对岸

C．船渡河的速度一定为5m/s              D．船不能渡过河
20．下列运动过程中，在任意相等时间内，物体动量变化相等的是

A．平抛运动







    B.自由落体运动

C．匀速圆周运动







D.匀减速直线运动 

21．如图所示，小车AB放在光滑水平面上，A端固定一个轻弹簧，B端粘有油泥，AB总质量为M，质量为m的木块C放在小车上，用细绳连接于小车的A端并使弹簧压缩，开始时AB和C都静止，当突然烧断细绳时，C被释放，使C离开弹簧向B端冲去，并跟B端油泥粘在一起，忽略一切摩擦，以下说法正确的是

[image: image33.jpg]


A．弹簧伸长过程中C向右运动，同时AB也向右运动

[image: image10.jpg]ziyuanku.com



B．C与B碰前，C与AB的速率之比为M：m

C．C与油泥粘在一起后，AB立即停止运动

D．C与油泥粘在一起后，AB继续向右运动

第Ⅱ卷(非选择题,共174分)

资*源%库 ziyuanku.com三、非选择题(包括必考题和选考题两部分.第22题至第33题为必考题,每道试题都必须作答.第34题至37题为选考题,考生根据要求作答)

(一)必考题(共144分)

22．(12分)某同学利用图(a)所示实验装置及数字化信息系统获得了小车加速度a与钩码的质量m的对应关系图，如图(b)所示．实验中小车(含发射器)的质量为200 g，实验时选择了不可伸长的轻质细绳和轻定滑轮，小车的加速度由位移传感器及与之相连的计算机得到，回答下列问题：
[image: image11.jpg]ziyuanku.com
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图(a)                                     图(b)

（1）根据该同学的结果，小车的加速度与钩码的质量成________(选填“线性”或“非线性”)关系．
（2）由图(b)可知，a-m图线不经过原点，可能的原因是________．
资*源%库 ziyuanku.com（3）若利用本实验装置来验证“在小车质量不变的情况下，小车的加速度与作用力成正比”的结论，并直接以钩码所受重力mg作为小车受到的合外力，则实验中应采取的改进措施是________，钩码的质量应满足的条件是________． 

23．(6分)在研究平抛物体运动的实验中，用一张印有小方格的纸记录轨迹，小方格的边长L=1.25cm。若小球在平抛运动途中的几个位置如图中a、b、c、d所示，则小球平抛的初速度的计算式v0=_____（用g、L表示），其值是_____。（取g=9.8m/s2）
[image: image36.emf]     

$来&源：ziyuanku.com                                      

24.（14分） 如图所示，光滑平台上有两个刚性小球A和B，质量分别为2m和3m，小球A以速度v0向右运动并与静止的小球B发生碰撞(碰撞过程不损失机械能)，小球B飞出平台后经时间t刚好掉入装有沙子向左运动的小车中，小车与沙子的总质量为m，速度为2v0，小车行驶的路面近似看做是光滑的，求：
[image: image37.jpg]



(1)碰撞后小球A和小球B的速度；       
(2)小球B掉入小车后的速度。          
 25. （14分）如图甲所示，光滑水平面上放置斜面体ABC，AB与BC圆滑连接，AB表面粗糙且水平（长度足够长），倾斜部分BC表面光滑，与水平面的夹角
[image: image12.wmf]0
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。在斜面体右侧与竖直墙壁之间连接着一个力传感器，规定力传感器受压时，其示数为正值；力传感器被拉时，其示数为负值。一个可视为质点的滑块从斜面体的C点由静止开始下滑，运动过程中，力传感器记录到力F和时间
[image: image13.wmf]t

的关系如图乙所示。

 (sin37°=0．6，cos37°=0．8，g取10m／s2)，求：
(1)斜面体倾斜部分BC的长度
(2)滑块的质量
资*源%库[image: image38.jpg]


 

[image: image14.jpg]ziyuanku.com




26．（16分）如图所示,在场强为E的匀强电场中,一绝缘轻质细杆L可绕O点在竖直平面内自由转动,A端有一个带正电的小球,电荷量为q,质量为m。将细杆从水平位置自由释放,则：[image: image39.png]



（1）请说明小球由A到B的过程中电势能如何变化?

（2）求出小球在最低点时的速率
（3）求在最低点时绝缘杆对小球的作用力.

$来&源：ziyuanku.com
拉萨中学高三年级（2017届）第四次月考物理试卷参考答案
一、选择题：（本题共8小题，在每小题给出的四个选项中，14～17小题只有一个选项正确，18～21小题有多个选项正确；全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错或不答的得0分）
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二、实验题：（本题共2小题，每空3分，共18分）
22. (1)非线性　(2)存在摩擦力　(3)调节轨道的倾斜度以平衡摩擦力　远小于小车的质量
23. 
[image: image18.wmf]2
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三、计算题（3个小题，共44分．解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．）
24.（14分） 解　(1)A球与B球碰撞过程中系统动量守恒，以向右为正方向，有m1v0＝m1v1＋m2v2
碰撞过程中系统机械能守恒，有

eq \f(1,2)m1veq \o\al(2,0)＝eq \f(1,2)m1veq \o\al(2,1)＋eq \f(1,2)m2veq \o\al(2,2)
可解得v1＝eq \f(（m1－m2）v0,m1＋m2)＝－eq \f(1,5)v0
v2＝eq \f(2m1v0,m1＋m2)＝eq \f(4,5)v0
即碰后A球向左，B球向右

(2)B球掉入沙车的过程中系统水平方向动量守恒，以向右为正方向，有m2v2＋m3v3＝(m2＋m3)v3′
解得v3′＝eq \f(1,10)v0水平向右

25.（14分）解：（1）在斜面上由牛顿第二定律有：[image: image19.wmf]1
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（2）斜面体对传感器的压力为[image: image22.wmf]q
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26．（16分）解：(1)  因为由A到B过程中电场力做正功,所以电势能减小 
(2)由动能定理得:[image: image24.wmf]0
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(3) 在最低点由牛顿第二定律得:[image: image26.wmf]l
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